Конспект 
внеклассного мероприятия в 3 классе

«Путешествие в страну финансов»
Автор работы:

Мокшина М.А.

Цели:

· Создать условия для формирования первоначальных знаний в области финансовых отношений.

· Содействовать мотивации  учащихся к изучению финансовой грамотности.

· Способствовать формированию опыта применения полученных знаний и умений для решения элементарных вопросов в области экономики.

Ход внеклассного мероприятия:

1. Организационный момент. Мотивация к деятельности.

2. Актуализация опорных знаний.

- Послушайте стихотворение «Разговор мамы с маленьким сыном»:
- Отправляюсь в магазин.

Что купить тебе, сынок?

Отвечает маме сын:

- Ты купи мне самолёт,

А ещё ружьё, лопатку,

Танк, лошадку, шоколадку,

Самосвал, тетради, краски,

Маску, сказки и салазки!

Постарайся не забыть!

- Как вы думаете, сможет ли мама купить столько игрушек? 

- Почему?

3. Постановка  темы  и  целей  внеклассного мероприятия.

- Ребята, знаете ли вы, что такое деньги и зачем они нужны?

- А откуда у ваших родителей деньги? 

- А у вас?

- Как часто вы ходите в магазин по просьбе родителей? 

- Что вы там покупаете?

- А хочется ли вам купить больше того, чем попросили вас родители? 

- Почему вы не покупаете больше?

- А, может, вы деньги откладывали на что-нибудь в копилку?

- Для чего люди откладывают деньги? 

-А как будет называться то, когда человек откладывает деньги? (сбережения). 

- Что же такое деньги?

- Кто уже догадался, о чём мы будем говорить сегодня?

- Сегодня мы с вами поговорим о деньгах. И на протяжении всего нашего занятия вы будете зарабатывать деньги своими правильными ответами, а в конце нашего мероприятия состоится аукцион, где вы сможете  приобрести товар за заработанные деньги. (учащиеся делятся на четыре группы, за каждый правильный ответ в течение всего мероприятия получают напечатанные деньги).

- А если бы не существовало денег? Как тогда быть? Ничего и приобрести нельзя было бы? (нет, можно, но только тогда нужно было бы что-нибудь давать в обмен). 

- Как это называется?

- Да, это называется – бартер.

Игра-инсценировка.
- Мне нужны 4 добровольца (раздаются таблички: Пальто, Сахар, Машина, Шоколадная конфета). Берите, кому что понравилось. Это та вещь, которой вы обладаете. Денег у вас нет, но вы хотите получить другую вещь. И с помощью обмена друг с другом вы её получите. 

- Итак, начнём. Я читаю, вы внимательно слушаете.

- У человека было лишнее пальто – делай шаг вперёд тот, у кого табличка с Пальто, но ему был нужен сахар. Шаг вперёд - у кого табличка Сахар. Они начали общаться, и выяснилось, что человеку с сахаром не нужно пальто, а нужна машина. Встретился человек с машиной – делай шаг вперёд. Человек с пальто принялся его уговаривать – обменять машину на пальто, чтобы самому потом взять у первого человека сахар. Но он отдаёт машину лишь за шоколадные конфеты. К счастью, скоро встретился человек с конфетами, которому нужно было пальто. Шаг вперёд человек с конфетами. Отдай конфеты – бери пальто. Затем человек отдаёт конфеты и получает машину. И, наконец, отдаёт машину и получает сахар (в процессе ребята поменялись табличками). 

-  Получилось! Все получили желаемое. Спасибо, ребята, садитесь!

- Однако, могло быть так, что за время, пока Марик (имя ребёнка с пальто) искал, у кого поменять пальто на машину и т.д., этот человек с машиной мог поменяться с кем-нибудь ещё совсем на другой товар. 

- Удобный ли это способ покупки?

- Почему?

- Да, очень долго происходит этот обмен. А ещё почему?

- Конечно, обмен может быть совсем не равноценным. Разве удобно менять, например, сахар на машину?
- С деньгами намного проще. Если у вас есть деньги, и в магазине есть нужный товар, то товар легко можно приобрести. 

- Как называется такой обмен? (торговля).

4. В магазине. Отгадывание загадок.

- Представьте, что вы отправились в магазин. Расположите по порядку действия, которые надо предпринять, совершая покупку в магазине. Ответы впишите в таблицу. (Таблицы у каждой группы).

А. Выложить продукты из тележки.

Б. Получить сдачу.

В. Проверить сроки годности.

Г. Выбрать продукты.

Д. Проверить чек.

Е. Оплатить покупки.

Ж. Занять очередь в кассу.

З. Взять тележку.
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(Проверка правильности выполнения работы по интерактивной презентации).

Отгадай загадки (по одной каждой группе, проверка ответов по презентации).


1. Для всех мы в обилии рождаемся на свет.
У одних нас много, а у других нас нет. (Деньги)
2.  Мала, кругла, покатана, как убежит, не догонишь. (Монета)
3. Кто меня сделал – не сказывает. Кто меня не знает – принимает, А кто знает – на двор не пускает. (Фальшивая деньга)
4. Одно брюхо, четыре уха. (Кошелек)


5. Просмотр видеофильма.

Сейчас мы с вами посмотрим видеофильм «Галилео. История изобретений. Деньги».
Смотрите внимательно, чтобы смогли ответить на все вопросы.

6. Эвристическая беседа.
- У нас есть деньги бумажные, а какие ещё? (монеты).

- Сейчас монеты изготавливают из меди, никеля и редко из стали. А раньше из чего их делали? (золото, серебро).
-  Да, в банках и сейчас можно купить такие монеты, но их нельзя будет тратить в магазине. Такие монеты – это инвестиция. Или инвестиционные монеты. Может, кто-нибудь знает, в чём их особенность, для чего они нужны, если на них нельзя ничего купить? (эти монеты со временем становятся дороже и дороже, а, значит, принесут прибыль – увеличат личный капитал).

-Ребята, а как называют людей, которые коллекционируют монеты? (нумизматы). 

- Они собирают редкие монеты прошлых веков и монеты юбилейные. Например, ко Дню Победы выходили новые монеты – десятирублёвые большие, а на обратной стороне города-герои. Наверняка вы видели такие монеты.

Объясни пословицы.
1. Без нужды живет, кто деньги бережет. 
2. Не деньги нас наживали, а мы деньги нажили.
3. Через золото слёзы льются.
4. Пушинка к пушинке, а выйдет перинка.
5. Не по деньгам товар – не по товару деньги.

Продолжи предложение.
1. Любой труд приносит…(пользу).
2. Моя мама за свой труд получает …, бабушка …, а брат учится в институте и получает…(зарплату, пенсию, стипендию).
3. Деньги разных стран называются …(валюта).
4. Место хранения и накопления денег называется …(банком).

7. Литературно-финансовая игра.

- По отрывку вы должны составить картинку из сказки, герои которой имели дело с деньгами, вспомнить название сказки и её автора. (выдаются разрезанные картинки из сказок)
1. Герой какого произведения наивно последовал этому совету: «…на этом поле выкопай ямку, скажи три раза «Крекс, фекс, пеке», положи в ямку золотой, засыпь землёй, сверху посыпь солью, полей хорошенько и иди спать. Наутро из ямки вырастет небольшое дерево, на нём вместо листьев будут висеть золотые монеты». (А.Н.Толстой «Золотой ключик»)
2. В каком произведении состоялся такой разговор: «Клад – это деньги такие и сокровища, которые люди в землю спрятали. Разбойники всякие.

– А зачем?

– А зачем ты косточки в саду закапываешь и под печку суёшь?

– Я? Про запас.

– Вот и они про запас». (Э.Успенский «Дядя Фёдор» - разговор Матроскина и Шарика)

3. Какие деньги были в царстве царя Гвидона? (подсказка «…Из скорлупок льют монету Да пускают в ход по свету») (Золотые. «Все скорлупки золотые» А.С.Пушкин «Сказка о царе Салтане»)
4. «Там царь Кощей над златом чахнет». 

Назовите, где это – там? (В «Лукоморье», поэма А.С.Пушкина «Руслан и Людмила»).

Вопрос для всех групп:

- Какое животное всегда при деньгах? (Поросёнок: у него есть пятачок).

8. Работа с пословицами, финансовыми терминами.
Игра «Собери пословицы».
· Денег куры не клюют.

· Без копейки рубля не бывает.

· Долго спать, с долгом встать.

· Есть грош, будет и рожь.

· Через золото слёзы льются.

· Тот мудрён, у кого карман ядрён.

· Денег нет, зато сами золото.

· На деньги ума не купишь.

Выбрать правильный ответ (по два вопроса группе):
· Продукт труда, предназначенный для купли продажи или обмена (товар).

· Деньги, часть заработной платы  (аванс).
· Управляющий или владелец банка (банкир).

· Деньги, которые откладывают или хранят в банке (накопления).

· Человек, который с наименьшими затратами сил, средств и времени добивается лучших результатов (экономный).

· Денежная поддержка государства тех, кто хорошо учится (стипендия).

· Деньги, которые нужны для того, чтобы оплатить услуги (расходы).

· Денежное выражение стоимости товара или услуги (цена).
Составьте слова, связанные  с финансами (на слайде презентации шарики с буквами, из которых на время надо составить слова: вклад, банк, доход, рубль, кредит).

 9. Аукцион.

- Сейчас вы будете участвовать в аукционе, где сможете потратить свои заработанные деньги.

- Что такое аукцион? (объясняют значение слова).

- Итак, первый лот – книга «Чем заняться в каникулы». Стартовая цена 50 рублей. (проводится аукцион по продаже товаров).

(Подводится итог. Если денег не хватило, а товары остались, значит деньги расходовали расточительно, не экономили. Если деньги остались, значит были экономными, появились сбережения, которые в следующий раз можно потратить на другие покупки).

10. Советы старших. Рефлексия.
1. Не стыдитесь вести денежные подсчеты. Это всегда делали многие известные люди, не знавшие недостатка в деньгах.

2. Но все же, подсчеты лучше вести не на людях, а наедине с собой, ведь это ваше личное дело.

3.  Планируйте свои расходы. Будьте разумны в тратах: пока вы не столь богаты, чтобы удовлетворять все свои желания.

4.  Но никогда не экономьте на заботе о своих близких! Даже небольшие подарки порадуют их. Кроме того, порадуют вас: ведь подарки так же приятно дарить, как и получать.

5. Старайтесь не влезать в долг! 

6.  Если у вас возникнут трудности, приложите усилия в поисках решения, не спешите раздражаться или начинать жаловаться.

- Что такое деньги?

- Что нового вы узнали о деньгах?

- Как вы думаете, будут ли ещё деньги меняться?

Старые русские купцы говаривали: «Денежку наживай, да честь не продавай» и ещё «Превыше всего прибыль, а честь – выше прибыли». 

Пусть этот девиз станет и вашим девизом в жизни. Ведь деньги деньгами, а честь выше всего. 

Надеюсь, что товары, купленные группами, вы тоже поделите по совести.

Источники

1. Дереклеева Н.И. Информационные часы в школе: 1 – 4 классы. – М.: ВАКО, 2008. - (Педагогика. Психология. Управление).
2. Ситникова Т.Н. Интегрированные уроки: 3 класс. – М.: ВАКО, 2008. – (Мастерская учителя).

3. Видеофильм https://www.youtube.com/watch?v=1coLB_H1Kgw
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